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Bijlage 1: Zes fragmenten uit De Sleutel der Minne
Handleiding voor de docent

Onderstaand lesplan is gemaakt door studenten Literatuurwetenschap aan de Universiteit van Utrecht als eindopdracht voor de cursus Het Literaire Erfgoed. Het eindproduct is tot stand gekomen in samenwerking met het Lek en Linge College te Culemborg.


Doel van dit lesplan is: de leerlingen kennis te laten maken met liefdesgewoonten in de Middeleeuwen en te laten inzien dat de liefde zowel anders als hetzelfde gebezigd werd als in het heden. Om dit doel te bereiken, maken de leerlingen kennis met De Sleutel der Minne, een middeleeuws werk dat richtlijnen gaf op het gebied van de liefde. Leerlingen gaan aan de slag met fragmenten uit dit werk en formuleren daarna nieuwe richtlijnen, op basis van de oude, die in het heden van toepassing zouden kunnen zijn.


Het lesplan is als volgt opgebouwd: eerst vindt u een tijdsplan waarin de verschillende onderdelen van het lesplan op een rij staan en de geschatte tijd die erdoor in beslag wordt genomen; vervolgens een korte introductie op De Sleutel der Minne, die u als inleiding in de les gebruiken kunt; hierna een motivatie van de keuze van de fragmenten die de leerlingen gaan lezen, plus een extra schrijven voor de docent(e), om extra informatie achter de hand te hebben en de einddiscussie in betere banen te kunnen leiden; richtlijnen voor het maken van groepjes in de klas; de daadwerkelijke opdracht voor de leerlingen met instructies; ten slotte een plan voor het uitwisselen van de zelfgemaakte richtlijnen en een model voor de nabespreking.
Tijdsplan

	Lesonderdeel
	Behandelde stof / activiteit
	Plaats in lesplan

	Inleiding

(ca. 10 minuten)
	Docent(e) introduceert De Sleutel der Minne klassikaal
	Pagina 5

	Zelfstandig lezen fragmenten

(ca. 10 minuten)
	Leerlingen lezen zes fragmenten uit De Sleutel der Minne
	Pagina 7
en Bijlage 1

	Verdelen groepjes

(ca. 5 minuten)
	Klas wordt verdeeld in groepjes (jongens en meisjes gescheiden)
	Pagina 9

	Formuleren richtlijnen
(ca. 20 minuten)
	Groepjes bedenken hedendaagse richtlijnen voor de liefde aan de hand van de gelezen fragmenten
	Pagina’s 10-11

	Klassikaal uitwisselen

(ca. 10 minuten)
	Docent(e) noteert richtlijnen op het bord, waarna discussie op gang wordt gebracht
	Pagina 12

	Nabespreking

(ca. 10 minuten)
	Docent(e) leidt klassikaal gesprek over overeenkomsten tussen liefde in de Middeleeuwen en in het heden en verschillen hiertussen
	Pagina’s 7-8, 13


NB.: het geschatte aantal minuten in dit tijdsplan komt op een totaal van vijfenzestig, zodat er speling mogelijk is in de duur van de verschillende onderdelen en ook omdat leerlingen aan het begin van de les vaak nog moeten wisselen van klaslokaal.
Inleiding
Introductie De Sleutel der Minne
De Sleutel der Minne – de oorspronkelijke Franse titel is Clef d’Amors – is een bewerking van de Ars amatoria die in de klassieke oudheid werd geschreven door Ovidius Naso (43 voor Chr. – 17 na Chr.). Ovidius was in de Middeleeuwen een van de meest gelezen auteurs uit de klassieke oudheid. De Ars amatoria – de naam kan worden vertaald als Minnekunst – bestaat uit drie boeken: de eerste twee zijn voor de man geschreven en het derde boek voor de vrouw. Er wordt uitgelegd hoe en waar men een geschikte geliefde kan zoeken, hoe men de geliefde moet versieren en hoe men de liefde kan bestendigen (hoe iemand de liefde kan laten voortduren).
Er wordt in De Sleutel der Minne niet letterlijk gezegd dat het een bewerking is van de Ars amatoria, maar er zijn overeenkomsten te vinden: dezelfde indeling kan gevonden worden en er zijn letterlijke vertalingen van de Ars amatoria van Ovidius. Het verschilt echter van de Ars amatoria in toon. De toon van de Sleutel is moraliserend; er wordt nadruk gelegd op de morele kwaliteiten van mensen.

Het werk is origineel omdat de auteur soms put uit ervaringen van zichzelf, en hij zet de gebruiken die in de Ars amatoria staan (van de klassieke oudheid) om naar gebruiken van de Middeleeuwen. Hierdoor geeft het boek een goed beeld van de gebruiken in de Middeleeuwen, bijvoorbeeld het beeld van een toernooi. Vrouwen kwamen altijd mooi aangekleed daarheen, om te zien en om gezien te worden. Dat geeft aan dat het ook een moment was om sociale contacten in stand te houden of nieuwe contacten aan te leggen.

De Sleutel der Minne is waarschijnlijk geschreven voor een hoofs publiek in de dertiende eeuw, rond het jaar 1280 (volgens Gaston Paris, een Franse schrijver en geleerde). Wie het geschreven heeft, is niet bekend. In het boek zijn een aantal aanwijzingen te vinden die zouden zeggen wie de auteur kan zijn (zoals een raadsel aan het eind van het boek), maar niemand is er ooit achter gekomen wie het was.

Het boek geeft raad over het vinden van een geschikte geliefde, hoe je hem/haar moet versieren, over kleding en over gedrag. Het bestaat uit twee boeken. Het eerste boek is voor de man (de titel is Aan de minnaar). Er staat bijvoorbeeld dat de man hoofs moet zijn, nederig en vriendelijk, dapper en moedig. Het tweede boek is voor de vrouw (deze titel is Aan de meisjes). Hier staat bijvoorbeeld dat een meisje verstandig moet zijn, opgewekt en welgemanierd, wijs en hoofs.
De Sleutel der Minne begint met een droom. In de Middeleeuwen kwam dat vaker voor. De Liefdesgod Amor vertelt aan de auteur dat hij een boek moet schrijven waarin de Liefdeskunst uiteengezet moet worden. De auteur, die in de Sleutel de dichter wordt genoemd, noemt het De Sleutel der Minne omdat de lezer kennismaakt met de Liefdeskunst.

Het gedeelte voor de man beschrijft waar de man een goede vrouw kan vinden, hoe hij haar moet benaderen, de manier waarop hij zichzelf moet verzorgen en hoe hij zich moet gedragen tegenover de vrouw die hij lief heeft.


Het gedeelte van de vrouw beschrijft hetzelfde, alleen dan vanuit de vrouw bekeken. Er worden richtlijnen gegeven over hoe de vrouw zich kan gedragen, wat ze zou kunnen doen met de dingen die de man doet, en hoe zij zich moet verzorgen.
Informatie over de gebruikte fragmenten
In de bijlage staan zes fragmenten uit De Sleutel der Minne. Deze fragmenten zijn allereerst gekozen als drie fragmenten uit het eerste boek en drie fragmenten uit het tweede boek, zodat jongens en meisjes allemaal (ongeveer) eenzelfde hoeveelheid stof hebben waar ze hun eigen richtlijnen op mogen baseren.

Vervolgens is er binnen de teksten gekeken naar de lengte van het fragment. Een fragment moet niet te kort zijn, omdat leerlingen voldoende leesstof geboden moet worden, maar ook niet te lang, omdat het lezen snel moet kunnen gebeuren.

Daarna zijn er drie soorten fragmenten gezocht: één fragment over het uiterlijk, één fragment over het versiergedrag en één fragment over het algemene gedrag. Het doel hiermee was de stof zo breed mogelijk te houden, zodat leerlingen hun richtlijnen niet op één bepaald onderwerp baseren.

De fragmenten zoals ze in de Sleutel staan zijn grotendeels intact gebleven in de bijlage, maar hier en daar zijn er kleine stukken tekst weggehaald, zoals verwijzingen naar andere dichters of voorbeelden. Ook zijn er bij enkele moeilijke woorden of concepten voetnoten geplaatst om de leerlingen meer duidelijkheid te geven.

Voor een mogelijke uitleg van de fragmenten kunt u kijken bij het onderdeel ‘Slot: Nabespreking’ op pagina 12 van dit lesplan.

Voor de docent(e) volgen hieronder enkele andere stukken tekst uit De Sleutel der Minne, zodat de docent(e) extra informatie achter de hand heeft en bij de nabespreking andere voorbeelden en/of vragen kan aandragen en deze discussie uiteindelijk in goede banen kan leiden.

Voorafgaand aan fragment 1 (zie bijlage 1) stelt de auteur van de Sleutel het volgende (tegen de mannen): “Je moet je best doen verstandig te zijn: het is beter gezond verstand zonder schoonheid te hebben, dan schoonheid zonder enige kennis. Een mooi gezicht en een goed gebouwd lichaam zijn van weinig waarde als je een leeghoofd bent, want dan ben je als een plaatje dat op een muur is geschilderd.” (Sleutel, pagina 17) Zijn de leerlingen het hier nog steeds mee eens of zijn ze een andere mening aangedaan?

Later, wanneer de auteur het heeft over de manier waarop een man een vrouw voor zich kan winnen, zegt deze: “Amor heeft ons zo gevormd dat wij allemaal tot de liefde geneigd zijn, vrouwen zowel als mannen. God weet wat voor pelgrims wij zijn. Maar wat ons van elkaar onderscheidt is dat de man er mee te koop loopt, terwijl de vrouw, waag ik te beweren, haar verlangens beter verborgen houdt. De man moet als eerste vragen, aandringen en smeken. Later, als de vrouw gewonnen is, zal ook zij haar liefde kenbaar maken.” (Sleutel, pagina 21) Ook na dit fragment zou iemand zich kunnen afvragen of jongens en meisjes in het heden dezelfde mening hebben, of juist een andere.


In het tweede boek stelt de auteur onder andere: “Wat ik ook moge zeggen van korte jurken, weet dat het niet mijn bedoeling is de mode van de lange rokken van achteren af te wijzen: het lijkt mij de beste mode die onlangs gelanceerd is, want als de rokken niet zo lang waren, zou er voor ons te veel zichtbaar zijn. Als een vrouw zich bukt of buigt is het onvermijdelijk dat men de welving van haar benen ziet en de binnenzoom aan de voorkant van haar hemd, als men naar haar kijkt; zo zou men per ongeluk iets smoezeligs te zien kunnen krijgen.” (Sleutel, pagina 47) Zien of dragen de leerlingen in het heden ook liever lange kleding of is het juist andersom en wordt korte kleding meer geapprecieerd?

Verderop staat dan nog: “Alleen al door haar lopen kan een vrouw zich vaak gehaat of bemind maken. Sommigen lopen zo dat ze een beetje met hun heupen draaien om de lichte bries en de wind op te vangen; maar velen lopen met hun neus in de wind. Anderen schrijden zo fier en stijf en met zo’n snelle pas, dat ze wel buiten zinnen lijken. Weer anderen lopen lomp, met grote, logge stappen, zoals een getrouwde vrouw die bang is voor kritiek als zij het anders zou doen.” (Sleutel, pagina 50) Ook hier kan weer de vraag gesteld worden: zijn de leerlingen het hiermee eens of niet?
Het maken van groepjes
Als de leerlingen de fragmenten uit De Sleutel der Minne hebben gelezen en er geen vragen (meer) over zijn, kan de klas in groepjes gesplitst worden. Gezien de opdracht is het vrijwel noodzakelijk dat jongens en meisjes aparte groepjes vormen, aangezien zij de twee ‘kampen’ voorstellen die ook in de Sleutel centraal staan.


Het ideaal voor het aantal richtlijnen dat in de discussie besproken wordt is twaalf – zes richtlijnen van de kant van de meisjes en zes van de kant van de jongens. Het zou hier natuurlijk het best zijn als het aantal jongens en meisjes ongeveer aan elkaar gelijk was, zodat de groepjes evenveel richtlijnen kunnen bedenken.

Voorbeeld 1: Een klas van vierentwintig leerlingen bestaat uit twaalf jongens en twaalf meisjes. De meisjes maken drie groepjes van vier leerlingen, de jongens doen hetzelfde. Elk groepje (bestaande uit vier personen) bedenkt nu twee richtlijnen.


Hoewel bovenstaand voorbeeld een ideale klas schetst, zal het veel vaker voorkomen dat een klas uit een ongelijk aantal meisjes en jongens bestaat. In dat geval is er iets meer creativiteit nodig bij het maken van de groepjes en het aanduiden van het aantal richtlijnen dat ze moeten maken.


Voorbeeld 2: Een klas van twintig leerlingen bestaat uit vijftien jongens en vijf meisjes. De jongens maken drie groepjes van vijf en de meisjes gaan met zijn allen bij elkaar als één groepje. De meisjes bedenken nu zes richtlijnen met hun ene groepje, de groepjes van de jongens (bestaande uit vijf personen) bedenken er twee. Het tijdsverschil dat nu ontstaat (twee richtlijnen zijn immers sneller bedacht dan zes) wordt goedgemaakt door de onderlinge bespreking die de jongens daarna hebben – zie “Opdracht: Het maken van hedendaagse richtlijnen” voor meer details hierover.

Als de groepjes gemaakt zijn, kan de opdracht duidelijk gemaakt worden.
Opdracht
Het maken van hedendaagse richtlijnen
De jongens proberen, aan de hand van de gelezen fragmenten, richtlijnen op te stellen als antwoord op de vraag hoe meisjes zich moeten gedragen tegenover jongens, hoe ze er het best uit kunnen zien en/of wat ze moeten doen om de liefde van de jongens te winnen. Hierbij is het belangrijk dat de richtlijnen die zij bedenken niet te lang zijn en dat deze uitvoerbaar zijn.


Ook formuleren zij één richtlijn over de manier waarop zij denken dat jongens volgens de meisjes zouden moeten handelen. De letterlijke vraag kan dus zijn: “Hoe denken jullie dat jullie volgens de meisjes moeten handelen?” of “Hoe denken jullie dat jullie er volgens de meisjes uit moeten zien?”


De richtlijnen moeten, zoals gezegd, kort zijn en moeten gebaseerd zijn op de gelezen fragmenten. Ze kunnen de vorm aannemen van een lijstje van dos en don’ts. Zowel positief als negatief gedrag kan aan de orde komen. Een voorbeeld: “een jongen moet aardig zijn en veel complimentjes geven” of “een meisje moet niet volgehangen zijn met sieraden”.
De meisjes doen ditzelfde, maar dan omgekeerd. Zij bedenken dus een aantal richtlijnen over het handelen, uiterlijk en/of versiergedrag van jongens en één over hoe zij denken dat de jongens willen dat zij – de meisjes – zich gedragen.

Als de leerlingen klaar zijn, komen ze snel bij elkaar en spreken onderling af welke zes van hun bedachte richtlijnen zij aan de anderen gaan voorleggen. Ook nemen zij van de richtlijnen voor zichzelf één richtlijn. Komen de richtlijnen van twee of meer groepjes overeen, dan komt het erop neer dat ze er een te weinig hebben. In dat geval bedenken zij snel nog een nieuwe richtlijn om het totaal toch nog op zes te brengen. NB.: de richtlijn voor henzelf – dus over hun verwachting van de andere groepjes – noteren zij op een (klein) vel papier.

Teruggrijpend op voorbeeld 1: De ideale klas bestond uit drie jongensgroepjes van vier leerlingen en drie meisjesgroepjes van vier leerlingen. Elk groepje bedenkt twee richtlijnen, en één over hun eigen gedrag. Zijn ze hiermee klaar, dan komen ze samen met de andere twee groepjes van hun geslacht en bekijken ze of ze geen dubbele richtlijnen hebben. Is dit wel het geval, dan verzinnen ze er nog één bij. Van de richtlijnen over hun eigen gedrag kiezen zij er één uit.


In het geval dat bij het maken van de groepjes een ongelijk aantal is ontstaan, moet de docent(e) ook hier weer creatief zijn. Teruggrijpend op voorbeeld 2: Er waren drie groepjes van vijf jongens en één groepje van vijf meisjes. De meisjes bedenken gezamenlijk zes richtlijnen en één over hun eigen gedrag, de jongens bedenken in hun groepjes twee plus één richtlijnen. Omdat de jongens eerder klaar zullen zijn dan de meisjes, komen zij hierna samen om hun richtlijnen te vergelijken. Ook zij vullen, indien nodig (dus als twee groepjes eenzelfde richtlijn bedacht hebben), hun aantal aan tot zes richtlijnen en zij kiezen één richtlijn over hun eigen gedrag. Idealiter zijn ze nu even lang bezig als de meisjes.


Is het maken van de richtlijnen klaar, dan gaat de les over naar het inventariseren van de richtlijnen en de discussie die hiermee gepaard gaat.

Uitwisselen van richtlijnen
Beide geslachten zijn in een ideale situatie op zes richtlijnen voor het andere geslacht gekomen, en elk hebben ze één richtlijn voor zichzelf bedacht.

Zowel de jongens als de meisjes brengen het vel papier met hun verwachting naar de docent(e). Deze verwachtingen worden niet behandeld als de andere richtlijnen, omdat het gevaar van manipulatie groot is als de leerlingen eenmaal weten wat van hen verwacht wordt. De docent(e) bewaart de blaadjes even.


Hij/zij neemt nu plaats bij het bord en vraagt de jongens en de meisjes telkens een richtlijn te noemen voor de anderen. Dit gebeurt om en om, zodat het aantal richtlijnen gelijk oploopt. Hierbij noteert de docent(e) de richtlijnen op het bord, indien nodig met een steekwoord. Uiteindelijk staan er dus twaalf richtlijnen.


De docent(e) pakt de blaadjes met de verwachtingen nu erbij en leest deze voor. Hierna wordt gekeken of de verwachtingen overeenkomen met de richtlijnen op het bord. De jongens bijvoorbeeld weten nu of hun verwachting overeenkomt met de richtlijnen van de meisjes. Als er een discussie ontstaat, is dit een mooie inleiding naar het slot. De discussie zou kunnen overgaan naar de nabespreking, waarin de vraag centraal staat of liefde in de Middeleeuwen anders werd behandeld dan nu of juist hetzelfde.
Slot
Nabespreking
Aangezien de leerlingen hedendaagse richtlijnen voor de liefde hebben gemaakt aan de hand van gelezen fragmenten uit het middeleeuwse De Sleutel der Minne, is het nu de bedoeling dat zij, geleid door de docent(e), een gesprek of discussie aangaan over de manieren waarop liefde hetzelfde werd behandeld in de Middeleeuwen als nu of juist verschillend. Hierbij kunnen de gelezen fragmenten als uitstekende leidraad dienen, omdat het gesprek zou kunnen uitgaan van een bepaald fragment, waarbij de vraag is of de uitgelegde richtlijn in het heden nog steeds zou gelden of juist niet.


Fragment 1 kan verschillend worden opgevat: sommige meisjes zouden wel eens willen dat jongens wat rustiger en stiller zijn, terwijl anderen het wel leuk vinden als ze veel praten. Ze zouden het er wel mee eens kunnen zijn dat iemand niet verwaand of te trots moet zijn. Ook openhartigheid zal nu wel nog in de smaak vallen bij de meisjes. Nederigheid daarentegen kan weer een twistpunt zijn.

Met fragment 2 zal de meerderheid het eens zijn, hoewel stukken als ‘een fraai mes en een mooie jagerstas’ dingen zijn die nu niet meer voorkomen. Wel zouden de leerlingen kunnen discussiëren over het al dan niet bleek zijn van de man; misschien vinden meisjes het in het heden wel mooi als de man mooi gebruind is.

Een mogelijke discussie betreffende fragment 3 zou kunnen zijn of de aspecten die erin voorkomen in het heden nog steeds ‘gelden’. Leerlingen zouden immers kunnen zeggen dat ‘haar blanke gezichtje’ of ‘haar blanke handjes’ dingen zijn die nu anders gezien worden. Een mooie bruine teint wordt nu vaak als mooier gezien dan een blanke huid. ‘Mollige vingertjes’ kan ook iets zijn waar nu bezwaar op wordt gemaakt. Aan de andere kant kunnen de leerlingen het ook volkomen eens zijn met het fragment wanneer het bijvoorbeeld gaat over het feit dat een man het uiterlijk (en innerlijk) van een vrouw moet prijzen.


Als reactie op fragment 4 zouden leerlingen kunnen zeggen dat knoflook inderdaad niet zo prettig is om te ruiken na het eten en het daarom beter zou zijn zout of mosterd op of bij het eten te nemen. Dat het niet nuttigen van een saus een vrouw ‘tot eer zal strekken’ kan een twistpunt zijn; heden ten dage komt het vaker voor dat het als onbeschoft wordt gezien als iemand een saus laat staan, omdat dan wellicht de indruk wordt gewekt dat iemand deze vies vindt.

Het eerste gedeelte van fragment 5 zal niet tot twist leiden – dit hoort nog steeds bij een goed verzorgd uiterlijk – maar het tweede deel vast wel. Het is mogelijk dat leerlingen van mening zijn dat lengte er nu niet meer toe doet. Kleine meisjes of vrouwen zouden hun kleinheid niet hoeven te verbergen. Ook zouden jongens in deze tijd wel eens van mening kunnen zijn dat grote borsten juist niet ingebonden moeten worden, maar trots gedragen moeten worden. Meisjes kunnen daar dan weer op reageren dat het niet uitmaakt welke cupmaat ze hebben.

Met betrekking tot fragment 6 zou een discussiepunt kunnen zijn: sturen jongens in het heden nog liefdesbrieven of zijn die verworden tot liefdesmails of -sms’jes? Misschien sturen jongens nu liever een sms, terwijl meisjes wellicht een brief meer op prijs stellen. Een brief wordt immers vaker persoonlijker opgevat dan een e-mail en zou daardoor eventueel meer gevoel kunnen opwekken. Wat betreft het wachten met terugschrijven kunnen de meningen ook verschillen tussen jongens en meisjes, maar ook binnen bijvoorbeeld de groep van de meisjes.

Bijlage 1

Zes fragmenten uit De Sleutel der Minne

Voor de leerling:

Bekijk deze fragmenten vanuit onderstaande voorbeeldvragen, die je voor jezelf beantwoordt.

- Hoe moet een jongen/meisje zich gedragen?

- Hoe moet een jongen/meisje eruit zien?
- Hoe willen meisjes/jongens versierd worden?
- Wat denk je dat meisjes/jongens mooi vinden aan jongens/meisjes?
Fragment 1 (gedrag van de man)

Je moet hoofs zijn, van je kruin tot je tenen: met hoofsheid en gulheid kun je ver komen. Wees altijd welsprekend, tegen iedereen en waar je ook bent: welbespraakt zijn kost geen moeite, want het schuurt de tong niet. Wees niet hooghartig of verwaand, kwets niemand, beledig niemand: wie trots en laaghartigheid in zijn vaandel heeft staan is niet waardig een geliefde te hebben. Je moet nederig en vriendelijk zijn als je de liefde zoekt: men stijgt in achting door nederigheid, terwijl men door trots tot laagheid vervalt. Dapper en moedig moet je zijn en openhartig. Dat de zaken zo liggen is duidelijk: lafheid is een lelijk ding; nooit zal een hazenhart een schone geliefde hebben. (Sleutel, pagina 17)
Fragment 2 (uiterlijk van de man)

Je moet je ogen schoonhouden en ook je oren. Haal het haar weg uit je neus en tussen je wenkbrauwen. Houd je tanden wit en schoon, hoeveel moeite je er ook voor moet doen. En waak er ernstig voor dat je geen slechte adem hebt. Laat je baard fatsoeneren en bijknippen door iemand die er verstand van heeft. Als je weinig kleur hebt en dat vervelend vindt, hoed je er dan toch voor je te verven
 en tegen de natuur in te gaan: het gezicht van een man behaagt zonder opsmuk. Een minnaar moet mager en bleek zijn: liefde doet vet en kleur verdwijnen.

Houd je handen schoon en netjes, zodat er geen kloven of pukkeltjes op zitten. Knip regelmatig je nagels. Als je een mooie bekoorlijke
 geliefde wilt hebben, zorg dan dat je een leren of zijden ceintuur
 hebt, een elegante beurs en een sierlijke riem, een fraai mes en een mooie jagerstas. Doe als volgt je kousen aan: trek ze goed strak met een veter zodat er geen vouwen of plooien inzitten. (Sleutel, pagina 18)

Fragment 3 (gedrag van de man tegenover de geliefde)

Als je met je dame praat, overal waar je dat durft, prijs dan haar mooie, schone, edele hoofdje, dat door iedereen geroemd zou moeten worden. Prijs haar blanke gezichtje, waardoor je, als je geen hoop mag koesteren, van streek raakt en niet langer zult kunnen leven. Zing uitbundig de lof van haar ogen en haar zuiver geplaatst neusje, van haar kleine mooie mondje, zo zacht, lachend en rood. Prijs, zodat ze het goed hoort, haar mooie kin en haar tanden en ook, met de juiste woorden, haar hals, waardoor je in haar netten verstrikt raakte. Je moet haar hele uiterlijk prijzen, haar lichaam, haar armen en haar blanke handjes, haar fraaie, mollige vingertjes en haar kleine, sierlijke voeten. Prijs haar verstand, haar hoofsheid, en vergeet haar deugden niet en alles wat God haar verder geschonken heeft. (Sleutel, pagina 27)
Fragment 4 (gedrag van de vrouw)
Als je aan tafel zit, zorg dan dat je elegant eet. Stop zulke kleine stukjes in je mond dat je lippen ze niet raken. Je lippen mogen niet vet worden noch je vingers vochtig tot aan de knokkels van je hand, want als je je zo gedraagt, zal dat je zeer kwalijk worden genomen. Veeg je lippen af voordat je glas of beker ter hand neemt, opdat je er geen vetoogjes
 in achterlaat. Doop niet te vaak in de saus, om te voorkomen dat je je vies maakt en als je je er helemaal van kunt onthouden, zal dat je tot eer strekken. Onthoud je vooral van knoflook, neem liever zout of mosterd: het is onaangenaam en smerig je adem te bederven. (Sleutel, pagina 59)
Fragment 5 (uiterlijk van de vrouw)

Je moet je wenkbrauwen epileren en weerbarstige haartjes glad borstelen en laten bekijken door je meid, opdat er geen haartje uitsteekt boven de andere. Maak iedere ochtend zorgvuldig je ogen, je mond, je oren en je gezicht schoon: daar moet je heel precies in zijn. Je tanden moeten zo schoon zijn en zo gewreven en gepoetst dat er niets achterblijft waarvoor je je zou moeten schamen.

Als je klein van stuk bent, zorg dan dat men je niet staande ziet. Als je verstandig bent, ga je zitten; op die manier kun je je gebrek beter verbergen. Als je gaat liggen, sla dan iets langs om je heen, zodat men niet kan zien hoe klein je bent. Als je buitensporig mager bent, moet je zoveel kleding aantrekken dat die voor elkaar krijgt wat de natuur niet wilde doen. Grote borsten moeten ingebonden worden of zo strak in een hemd gedragen worden dat zich de vormen van twee kleine welvingen aftekenen. (Sleutel, pagina 46 en 49)
Fragment 6 (gedrag van de vrouw tegenover de geliefde)

Als iemand je gesloten brieven stuurt, liedjes, boodschappen of dergelijke dingen, neem ze dan vriendelijk aan of laat ze in ontvangst nemen door je dienstmeisje. Bekijk ze daarna aandachtig en let goed op de bewoordingen om te weten te komen of hij veinst of je met oprecht verliefd hart het hof maakt. Je moet terugschrijven, niet meteen, maar na een poosje, want wachten spoort de minnaar aan en prikkelt zijn verlangen, als het tenminste niet te lang duurt. Te lang uitstel jaagt vaak de liefde weg, want dan denkt de aanbidder dat je de spot met hem drijft. Wacht daarom niet te lang met terugschrijven als je je liefde niet wilt verliezen; en denk goed na hoe je je antwoord moet formuleren. Schrijf terug in mooie en elegante taal, als een hoofse en verstandige vrouw, met woorden die een meisje passen: vooral een alledaagse toon zal in de smaak vallen. (Sleutel, pagina 52)
� Hier wordt het gebruik van make-up mee bedoeld


� Mooi, liefelijk


� Gordel


� Als er vet op je lippen zit en je drinkt vervolgens, blijft het vet op het drinken zitten. Zet je het glas daarna neer, dan zie je het vet als ‘oogjes’ op het oppervlak liggen.
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