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Door leerlingen uit vwo-3 van het Corderius College Amersfoort


Een treurig voorval met drie doden aan het hof van Vergi
 	
Mijn cliënt, de hertogin, wordt verdacht van het veroorzaken van de tragische afloop van het verhaal ‘De burggravin van V.’.
Nu even in het kort wat er op de betreffende avond en ervoor gebeurd is. Op de betreffende avond gaf de man van mijn cliënt, de hertog, een groot feest. De avond voorafgaand aan dit feest vertelde de hertog vrijwillig aan mijn cliënt een geheim betreffende de liefdesverhouding tussen de ridder en de burggravin van V. Mijn cliënt heeft toen zelfs de hertog gevraagd of hij het geheim geheim wilde houden. Ik citeer hierbij uit r.738-739 uit het verhaal, ‘De burggravin van V.’: "Heer, zeg het me maar niet, maar het doet mij veel verdriet." Toch vertelde hij het haar.
Mijn cliënt is zeer eerlijk en vertelde de burggravin van V. dat mijn cliënt deelgenoot was in dit geheim. Om ervoor te zorgen dat de andere feestgangers het geheim niet ter ore kwam, zinspeelde mijn cliënt, de hertogin, op de hond van de burggravin van V, die een grote rol speelde in het geheim van de relatie de ridder en haarzelf. De burggravin heeft hierna mijn cliënt niet meer gesproken.
De hertogin wordt er als eerste van beschuldigd de ridder uit wraak te hebben beschuldigd van ontrouw. Het is waar dat ze de ridder een aanbod van liefde heeft gedaan, maar toen deze geweigerd heeft, heeft ze uit angst voor het feit dat de ridder dit zou doorvertellen aan de hertog, aan wie hij zeer trouw was, de hertog verteld dat de ridder haar een aanzoek had gedaan, om haar eigen eer ende leven te beschermen.
Mijn cliënt wordt er ook nog eens van beschuldigd de dood van de burggravin van V. en de bovengenoemde ridder te hebben veroorzaakt, maar deze bewering is onjuist. Zij heeft het verhaal over het hondje verteld, waarvan ze wist dat alleen de burggravin van V. het zou begrijpen, en hun leven geenszins bedreigd met deze uitspraken. De burggravin van V. en de ridder hebben zelf een einde aan hun leven gemaakt, de hertogin had hier geen invloed op.
Mijn cliënt was erg geschokt toen de dood van de burggravin van V. haar ter ore kwam. Dat de ridder stierf heeft ze echter nooit geweten, aangezien haar echtgenoot, de hertog, haar het leven heeft ontnomen. 					
 	Wij betreuren het feit dat er drie mensenlevens zijn gesneuveld die betreffende avond. Het is dan ook onterecht om mijn cliënt, de hertogin, de schuld te geven van dit verschrikkelijke voorval. Zij had er alles aan gedaan om de sterfgevallen te voorkomen, maar zij was simpelweg niet op de hoogte van de ernst van deze zaak. Het heeft haar uiteindelijk ook haar eigen leven gekost.
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