Dag 1 Kennismakingsopdracht Zoek de overeenkomsten

Benodigdheden
· De woordenlijst in veelvoud (hieronder)
· Pennen 

[bookmark: _GoBack]Spelverloop 
Geef alle deelnemers dezelfde lijst met zes woorden. Laat de leerlingen met één andere leerling(e) in gesprek gaan om een overeenkomst tussen beide leerlingen te vinden. Als een tweetal een woord heeft gevonden waarvan ze allebei vinden dat ze daarmee iets gemeenschappelijks hebben, schrijven ze de naam van de ander op hun woordenlijst bij het desbetreffende woord. Het is de bedoeling dat iedereen van elke deelnemer een naam heeft opgeschreven.
Evaluatie
Als iedereen de namen van alle deelnemers heeft opgeschreven, kunnen er groepen gevormd worden. Begin met de vraag ‘Wie heeft namen opgeschreven bij Woord 1?’ Laat die mensen in een hoek van de ruimte staan. Laat de leerlingen bijhouden bij hoeveel groepen hij/zij gestaan heeft.  Vervolgens wordt er gevraagd ‘Wie heeft namen opgeschreven bij Woord 2?’ En laat die groep op een andere plek in de ruimte staan, en zo verder tot woord 6. Laat de laatste groep even staan en vraag per groepslid de motivatie waarom ze zich verbonden voelen met dit woord. Hiermee laat je ook zien dat er binnen een groep ook verschillende motivaties zijn die de groep verbinden.

Verschillende leerlingen zullen meerdere keren zijn overgelopen van de ene groep naar de andere. Stel de vraag wie er moest overlopen naar een andere groep. Stel vervolgens de vraag aan één van die leerlingen bij hoeveel groepen hij/zij heeft gestaan en bij welke. Geef één van die groepen van de leerling(e) een hypothetisch privilege, bijv. basisinkomen. Zijn/haar andere groepen krijgen geen privileges. Stel vervolgens de vraag bij welke groep hij/zij in dat geval het liefst zou willen horen. Vervolgens stel je de hypothetische situatie voor dat de hij/zij in beide groepen hetzelfde privilege krijgt. Stel weer de vraag bij welke groep hij/zij dan wil horen. Vervolgens krijgt de tweede groep een hogere vorm van het privilege. Bijv. de helft meer basisinkomen. Stel weer de vraag bij welke groep hij/zij wil horen.
















	

	Ga met een groepsgenoot in gesprek en schrijf zijn/haar naam op bij een woord waar jullie je beiden het meest verbonden mee voelen. Herhaal dit tot je van iedereen van de groep een naam hebt opgeschreven. Er kunnen dus meerdere namen bij elk woord komen.  
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